

北京冬奥会 中国体育代表团正式成立

共387人 176名运动员中年龄最小的17岁

本报综合消息 1月27日，参加第二十四届冬季奥运会的中国体育代表团正式成立。中国体育代表团总人数为387人，其中运动员176人，教练员、领队、科医人员等运动队工作人员164人，团部工作人员47人。北京冬奥会是历史上参赛规模最大的中国体育代表团史上参赛规模最大的一届冬奥会。

176名运动员中，女运动员87人，占49.43%；男运动员89人，占50.57%。共有藏族、维吾尔族、满族、回族、哈萨克族、哈尼族、京族、朝鲜族、布依族等9个少数民族运动员20人，占11.36%。运动员平均年龄25.2岁，年龄最大的37岁（男子冰球叶劲光），年龄最小的17岁（男子自由式滑雪何金博、女子跳

台滑雪彭清玥）。131名运动员为首次参加冬奥会，占74.43%；徐梦桃、贾宗洋、齐广璞等3名运动员将第四次参加奥运会，是代表团中参加奥运会次数最多的运动员。

教练员共78人，包括来自美国、加拿大、俄罗斯、法国、日本等19个国家的51名外教。

中国体育代表团完成了北

京冬奥会全部7个大项、15个分项的“全项目参赛”任务，共获104个小项194个席位的参赛资格（含4个需通过北京冬奥会其他小项成绩再确认的“赛中赛”小项），占全部109个小项的95.4%。与平昌冬奥会中国运动员参加5个大项12个分项53个小项相比，增加了冰球、雪橇2个大项，北欧两项等3个分项，

速度滑冰女子5000米等47个小项，参赛小项、运动员数量均大幅提升。

中国体育代表团表示，要以拿道德、风格、干净金牌为根本遵循，在奥运赛场积极展现新时代中华体育健儿的精神风貌和竞技水平，确保实现北京冬奥会中国体育代表团运动成绩和精神文明双丰收目标。

■ 相关新闻

三大赛区冬奥村开门迎客

本报综合消息 1月27日，北京冬奥会三个赛区的冬奥村，北京、延庆和张家口冬奥村正式开村，各代表团大部队将陆续进入各赛区。

据北京冬奥村媒体运行经理王瑞霞介绍，目前还有多个参赛代表团的运动员未到达北京冬奥村，27日、28日两天是外国运动员的抵达高峰，接下来北京冬奥村的接待任务还很重。最终北京冬奥会赛时会接待来自约60个国家和地区代表

团参加冰球、冰壶、花样滑冰、短道速滑、速度滑冰、自由式滑雪（大跳台）和单板滑雪（大跳台）7个项目的1670名冬奥运动员及随队官员；冬残奥会期间，预计接待来自20个国家和地区代表团参加残奥冰球、轮椅冰壶项目的534名冬残奥运动员及随队官员。

张家口冬奥村共运行53天，3月16日闭村。冬奥会期间，预计接待来自79个国家和地区代表团的2020名运动员及

随队官员。冬残奥会期间，预计接待来自39个国家和地区代表团的644名运动员及随队官员。1月27日，场馆运行团队按照工作流线和防疫要求，展开成员接驳、测温消毒、安检注册激活以及行李运送、公寓楼入住等全流程工作，有序引导、组织“居民”入住。

1月27日，延庆冬奥村正式开门迎客，迎来了第一个抵达高峰，全天有包括美国、加拿大在内的17个代表团共170多人

抵达。即将入住延庆冬奥村的“居民”将在各自国家（地区）奥委会和残奥委会服务、物流、住宿等领域工作人员的带领下，前往信息中心办理入住手续。

和夏季奥运会不一样，冬季奥运会运动员带的装备要更大更多，有的运动员光是雪板就要带好几套。为此，延庆冬奥村成立了专门的物流业务团队，经过专门培训，专门负责运送运动员的行李。这些行李经过严格的消杀进入冬奥村后，

还要再次消杀。

1月27日下午，中国代表团第一批人员抵达延庆冬奥村，入住二组团。冬奥会期间，预计中国代表团有26名运动员入住延庆冬奥村，他们将参加包括高山滑雪、雪车、钢架雪车、雪橇在内的4个分项、21个小项的比赛项目。

北京冬奥会开幕式揭秘 把舞台交给普通人 “中国式行进广场舞”将亮相

两年多的精心筹备，即将迎来精彩亮相的时刻。目前，北京冬奥会开幕式已经进入最后的彩排、演练阶段。开幕式将于2月4日晚上8点开始。在开始之前，有30余分钟的暖场环节。

据了解，北京冬奥会开幕式暖场表演以群众喜闻乐见的广场舞为主要形式，突出大众参与，没有邀请专业演员。“最终参与表演的人员主要来自北京和河北两地，不同年龄段的普通人在这一舞台上充分展示。”北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演张艺谋说。

演员
年龄最小的仅5岁

将舞台交给普通人，导演团队希望通过这一特别的设计，展现人们的美好生活以及对北京冬奥会的热情期盼。作为暖场表演的分场导演，孟艳将这次表演的设计称作“中国式行进广场舞”。“参加暖场表演的演员年龄最小的仅5岁，最大的70多岁。”她说，“我们导演团队通过精心设计和编排，希望把每个年龄段人群的热情、情感表现出来，表达我们对世界的真诚邀约。”

北京冬奥会的办赛要求是“简约、安全、精彩”，开幕式的创作也以此为标准。在

时长上，2008年北京奥运会开幕式为4个多小时，而此次开幕式则在100分钟左右，既是节俭办赛，也是出于对天气、防疫等因素的考虑。在参与规模上，此次参与演出的人员约3000人，相比2008年北京奥运会时1.5万人大幅减少。

团队
体现老中青结合的特点

那么，如何做到既简约又精彩？随着北京冬奥会开幕式演练、彩排紧锣密鼓、不断推进，张艺谋带领导演团队，正努力给出答案。

据了解，冬奥会开幕式进行了结构上的调整——不

再以“板块”做区分，而是将文艺表演与仪式环节融为一体，融入科技创新、低碳环保和运动健康理念，体现时代特色。“努力向世界奉献浪漫、唯美、温暖的盛会”，是导演团队对冬奥会开幕式的共同期待。由于开幕式当天正好是中国传统二十四节气之一——立春，这一重要元素也将在舞台上充分体现。

除总导演张艺谋外，北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式主创团队中还有多名成员参与过2008年北京奥运会开闭幕式创作，其中，蔡国强、沙晓岚、陈岩再次分别负责视觉艺术设计、灯光设计和美术设计。另外，北京冬奥组委还积极吸纳国内外相关

领域的优秀人才参与开闭幕式创意、制作及表演工作，主创团队体现了老中青结合的特点，旨在以全新视角呈现开闭幕式。

北京冬奥会和冬残奥会期间，“鸟巢”不举办赛事，只承办冬奥会和冬残奥会开闭幕式共4场仪式，因此演出团队可以在较早时间进场，并完成对场馆的改动和升级。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长常宇表示，为了举办开闭幕式，“鸟巢”进行了深入的智慧化升级改造，比如通过数字技术可以实现对场馆设备运行、能源管控、环境质量的控制，为开闭幕式演出提供了良好条件。

据《成都商报》、新华社



1月22日，演员在北京冬奥会开幕式彩排表演中。

■ 相关链接

**冬奥音乐短片
《一起向未来》定档**
大年初一全网上线

1月26日，百余名音乐人、电影人公益献唱的北京2022年冬奥会和冬残奥会口号推广音乐短片《一起向未来》宣布2月1日（大年初一）上午10点在全网上线。《一起向未来》音乐短片消息一经公布，令人首先联想到2008年北京奥运会主题曲《北京欢迎你》。而与《北京欢迎你》先“群星”再“群众”传唱路径不同的是，《一起向未来》自2021年9月以来，就已经引发广泛传唱。此番推出汇集百余名音乐人、电影人超豪华阵容联袂演绎的《一起向未来》音乐短片可谓众望所归。